人民群众身体健康和生命安全放在第一位,

在艰难复杂局面中一手抓防治工作,一手抓

济,迎难而上、敢于胜利……伟大的抗击非典

精神鼓舞全国人民筑起阻击疫情的钢铁长

城,书写了人类同疾病斗争史上的英雄篇章。

与疫情赛跑 为生命接力—

和危害程度大大超出人们想象

团结一心筑"长城"

行;3月上旬,在华北地区传播和蔓延;4月中下

生命安全受到严重威胁,旅游、餐饮等行业遭遇

极度"严寒",担忧恐慌情绪在部分群众中蔓延。

旬,波及全国26个省、自治区、直辖市……

2003年伊始,非典疫情不期而至,蔓延速度

当年2月中下旬,疫情在广东局部地区流

确诊数字不断攀升,人民群众身体健康和

万众一心、众志成城,团结互助、和衷共



中国典产党人的籍物贸系

万众一心 众志成城

·抗击非典精神述评

□ 新华社记者 姚均芳

2003年6月24日,一个被载入史册的日 将非典列入法定传染病进行管理;建立、完 子。就在这一天,世界卫生组织宣布解除对 善公开透明的疫情报告制度和信息发布制度; 北京的旅行警告,标志着我国抗击非典取得 成立全国防治非典型肺炎指挥部;对农民和城 阶段性重大胜利。 镇困难群众中的患者实行免费医疗救治;实施 18年前的那个春天,面对突如其来的非 群防群控,做到早发现、早报告、早隔离、早治疗 典疫情冲击,党中央从容应对、指挥若定,把 ……党中央采取的一系列及时有效的举措,为

> 危难时刻,中华儿女万众一心、义无反顾投 身于抗击非典的战斗中。

> 科学有序阻击非典、消除恐慌情绪发挥了重要

"我是党员,让我去!"各地共产党员主动请 缨,冲锋在前。无数积极分子火线递交入党申 请书,在抗疫一线庄严宣誓。

邓练贤、叶欣、陈洪光、梁世奎、李晓红…… 医务人员以生命之躯迎击病魔,不惜献出生命。 与疫情赛跑,为生命接力,全国科技人员夜

以继日、合力攻关,不到10天时间启动80多项 科研攻关项目。 全民共同参与群防群控,在抗击非典的战

斗中成效卓著,受到了包括世界卫生组织专家 在内的社会各界人士的高度赞扬。

非典期间,生命之爱、同胞之爱、祖国之爱 在世间涌动-"这是没有硝烟的战争,有谁能置身事外?"

"这是非常的考验,英雄辈出的中华民族, 何惧灾难险阻!"

处处真情涌动,全国团结一心。

一定要切实把广大人民群众的身体健康 和生命安全放在第一位。"2003年4月17日召开 在这场同严重疫情的殊死较量中,中华民 的中共中央政治局常务委员会会议坚定发声。 族凝聚起无坚不摧的巨大力量,筑起抗击非典

的钢铁长城。

和衷共济 八方支援—— 迎难而上创奇迹

这是一个令人感动的春天。

"北京,我们支持你!"非典期间,河北向北 京运送救援物资的车上贴着这样的条幅。上 海、天津、辽宁、山东、河南、海南……一条条生 产线开足马力,不舍昼夜生产援助物资。

位在医院坚守的医生收到女儿的来信, 让她放心。女儿放假在家,老师和邻居经常前 来看望,还送来水果和饭菜;有的同学专程赶 来,陪她女儿打球聊天。

在广州,社会各界纷纷伸出援手,捐献钱 物,慰问医护人员,关心他们的家庭生活,帮助 康复患者调整心态,对非典患者家属进行心理 辅导,为刚刚解除隔离的家庭子女补习功课,有 力地支援了非典防治工作。

北京大学人民医院实施封闭隔离当天,隔 离带外的人行道旁,挂满了中国结、黄丝带、千 纸鹤和卡片,寄托着人们对早日战胜疫情的希 冀和祝原.

2003年4月24日,4000名施工人员、500台 施工机械开赴北京小汤山,仅7天7夜,便奇迹 般建造起一座拥有1000张床位、当时全国最大 的专科传染病医院,为世人所惊叹。

从4月15日到4月19日,短短几天时间,中 国科学院北京基因组研究所就研制成功1小时 检测试剂盒。



2003年5月7日,北京小汤山"非典"定点医院的两名后勤保障人员在向隔离病区运送物资 新华社记者 王呈选 摄

远在挪威的一名中国留学生为祖国的抗 疫故事所感动,在一封来信中写道:在实现中 华民族伟大复兴的征程上,不但有鲜花和掌 声,更会有荆棘和风雨。祝祖国百折不挠、愈

弘扬精神 赓续魂灵—— 凝聚力量赢胜利

人无精神则不立,国无精神则不强。 非典期间彰显的"万众一心、众志成城,团结 互助、和衷共济,迎难而上、敢于胜利"伟大精神, 不仅鼓舞中国人民携手共克时艰,取得抗击非典 的胜利,并在此后继续迸发出磅礴的精神伟力。

2020年初,突如其来的新冠肺炎疫情暴发。

参照当年"北京小汤山"模式,武汉火速建成火神 山、雷神山医院,"中国奇迹"再次震惊世界。

舍生忘死,义不容辞。危急时刻,伟大精神 之光再次闪耀大江南北。新冠肺炎疫情之下, 无数医务工作者挺身而出。不少参与过小汤山 医院救治工作的医护人员主动请缨,毅然奔赴 武汉,誓言"若有战,召必回,战必胜"。神州大 地,一个个英雄故事催人泪下。

心有所信,方能行远。

跨越时空的抗击非典伟大精神,为中华民 族战胜各种艰难险阻提供了强大精神动力,积 聚起生生不息的奋进力量。大力弘扬这一伟大 精神,将引领我们不断披荆斩棘、攻坚克难,赢 得一个个新的胜利。

弘扬抗击非典精神,勇于战胜一切风险挑战

论中国共产党人的精神谱系之十六

□ 本报评论员

人民日报评论员文章

习近平总书记指出:"同困难作斗争,是 物质的角力,也是精神的对垒。"在我们党百 年非凡历程中,每遇重大风险挑战,总能孕 育伟大精神。非典是人类在21世纪发现的 第一个烈性传染病。2002年11月,广东发现 国内首例非典病例,随后疫情蔓延到大多数 省份,给人民群众生命安全和身体健康带来 严重威胁,也给经济社会发展带来严重冲 强,这正是中华民族历经磨难而不衰、千锤 大,遇到的阻力和压力就会越大,面临的外 国成立初期,我们战胜了血吸虫灾害;在新世 击。面对突如其来的非典疫情,在党中央坚 百炼而愈强的内在精神动力。在这个没有 部风险就会越多。习近平总书记反复强调 纪开始之时,我们打赢了防治非典型肺炎的 强领导下,全国人民以空前的团结和高昂的 硝烟的战场上,不分男女老幼,不论大江南 要增强忧患意识,深刻指出要时刻保持如 攻坚战;在中国特色社会主义新时代,我们取 斗志,打响了一场防治疫病的人民战争,形 北,亿万人民谱写了与疫病作斗争的壮丽诗 履薄冰的谨慎、见叶知秋的敏锐,既要高度 得了抗击新冠肺炎疫情斗争重大战略成果。 成了抗击非典精神,取得了抗击非典阶段性 篇,形成了"万众一心、众志成城,团结互助、 警惕和防范自己所负责领域内的重大风 中华民族历史上经历过很多磨难,但从来没 重大胜利。

有精神上站得住、站得稳,一个民族才能在历 坚强领导下,举国上下同心同德、齐心协力, 讨班开班式上,习近平总书记就列举了8 目标进军的新征程,在中国共产党的坚强领 史洪流中屹立不倒、挺立潮头。"非典来势汹 心往一处想,劲往一处使,拧成一股绳,形成 个方面16个具体风险,其中提到"像非典 导下,亿万中华儿女团结一心、守望相助、共 汹,广大干部群众迎难而上,冲锋在防控救治 抗击疫病的强大合力;团结互助、和衷共济, 那样的重大传染性疾病,也要时刻保持警 同奋斗,就一定能汇聚起实现民族复兴的磅 一线,奋战在科研攻关前沿,坚守在各行各业 就是全社会广泛动员起来,团结一致、共同 惕、严密防范"。奋斗新时代、奋进新征程, 礴力量,战胜一切强敌、克服一切困难、夺取 岗位,顽强地与疫病作斗争。广大医护人员、 行动,互相帮助、互相关心,一方有难、八方 我们要增强忧患意识、始终居安思危,统筹 一切胜利,创造新的历史伟业、铸就新的时代

从医,就选择了奉献""只要还有一名患者没 4000多名建筑工人连续奋战,只用了7个昼夜 就建成拥有1000个床位的北京小汤山非典定 点医院:几个月的时间里,抗击非典社会捐赠 款物价值超40亿元,"要物有物,要人派人", 哪里有疫情,哪里困难多,哪里就有四面援 助、八方支持……抗击非典斗争集中展现着 中国人民的家国情怀、奉献精神、英雄气概, 铸就了一座不朽的精神丰碑。

困难和挑战越大,凝聚力和战斗力就越 科研人员挺身而出,不辱使命,立下"选择了 支援,共同应对疫病的挑战;迎难而上、敢于 发展和安全,统筹中华民族伟大复兴战略 辉煌。

对挑战,坚忍不拔地克服困难,坚决同病魔 斗争到底。抗击非典精神,是中国共产党人 精神谱系的重要组成部分,成为我们应对风 险挑战、战胜艰难险阻的精神动力。

当今世界正经历百年未有之大变局, 新冠肺炎疫情仍在全球肆虐,我国正处于 实现中华民族伟大复兴的关键时期。必须 认识到,中华民族伟大复兴绝不是轻轻松 和衷共济, 迎难而上、敢于胜利"的抗击非典 险, 也要密切关注全局性重大风险。2018 有被压垮过, 而是愈挫愈勇, 不断在磨难中成 "人无精神则不立,国无精神则不强。唯 精神。万众一心、众志成城,就是在党中央 年1月在学习贯彻党的十九大精神专题研 长、从磨难中奋起。踏上向第二个百年奋斗

压倒一切困难而不为困难所压倒的斗志激 发出来,把一切积极因素都调动起来,形成 海内外全体中华儿女心往一处想、劲往一 的团结伟力,敢于斗争、善于斗争,逢山开 道、遇水架桥,勇于战胜一切风险挑战,







图① 2003年5月7日,北京小汤山"非典"定 点医院的两名工作人员在医院进出口通过红外 热成像系统对进出人员进行体温监测。

新华社记者 王呈选 摄

图② 2003年6月24日,北京大学第一医院 呼吸科重症监护病房的医护人员听到世卫组织 对北京"双解除"的消息后,露出胜利的笑容。当 日,世界卫生组织取消对北京地区的旅行警告, 同时将北京从有疫情传播地区的名单上去除。

新华社记者 王呈选 摄

图③ 2003年7月2日,广州医学院第一附属 医院最后出院的3名"非典"患者之一(右一)向 白衣天使们表示感谢。

新华社记者 陈学思 摄

图④ 2003年6月23日,登上列车的沈阳军 区医疗队员与赶来送行的康复患者隔窗告别。 当天,首批990名在北京小汤山医院圆满完成 "非典"患者救治任务的解放军和武警部队医务 人员离京返回部队。

新华社记者 王建民 摄

